

一堂别样的班会-

学会好好说话,用语言温暖他人

本报记者 阮飞霞





游戏现场

俗话说,"良言一句三冬暖, 恶语伤人六月寒",语言有时是最 有效的良药,有时也是最锋利的 刀子。最近,文海小学五年级的 孩子们上了一堂特别实用的班队 课。课上,余老师教孩子们如何 "好好说话",用语言来温暖他人。

在课程开始前,余老师先问 了孩子们一个问题:"你觉得最伤 害你的一句话是什么?"

话音刚落,一个小胖墩举起 了手:"老师,他们每天叫我小

"他们叫你小胖,你是什么感 觉?"余老师紧接着问。

"我觉得很不舒服,不是很开 心。"小胖墩有些委屈地说。

听到这里,原本有些吵闹的 课堂,慢慢安静了下来。

下一位同学举手说:"一天, 我跟爸爸说话的时候,他让我 滚。我当时还挺难受的。"

虽然只是一个小小的提问, 但是孩子们分享了很多"被语言 伤害"的经历。

接下来,这场名为"好好说 话"的班会拉开了帷幕。

首先,余老师挑出五位同学, 代表全班来讨论班级春游的相关

与以往不同的是,这次班会 中,每位代表都需要戴上一个特 制的帽子。

大家首先讨论的是去哪儿

第一位同学发言:"我们可以 去革命烈士纪念馆。"下面的同学 认真地点点头。

第二位同学提议:"我们去动

物园"。"不要,才不去呢!一点都 不好玩。"反对声此起彼伏。

第三位同学还未开口,就被 大家打断,根本没有说话的机会。

第四位和第五位的同学刚说 完,获得大家一致赞同。"好!非 常棒!"同学们纷纷向他们伸出大

"为什么大家反对我的提 议?真的不想去吗?""为什么大 家总是打断我?也不听我说!" "受到大家的肯定,我真开心。"台 上的小代表们心情复杂,台下的 小观众们却心知肚明,原来奥妙 藏在帽子上呀。

每个人的帽子上其实都写着 不同的词:"倾听我"、"打断我"、 "反对我"、"称赞我"。

随后,余老师问第三位小朋 友:"当你说话,别人总是打断你 的时候,你是什么感觉?""我觉得

"当你得到别人的肯定和称 赞,你是什么感觉?"余老师问第 四位和第五位小朋友。"我觉得很

"当别人反对你的时候,你是 什么感觉?"余老师又问第二位小 朋友。"有点尴尬。

随着余老师的提问,小代表 们真实地表达出了自己的感受, 同学们显得若有所思。

之后,余老师带领全班同学 一起实践,让大家在轻松愉快的 游戏中,体会人际交往中语言表 达的重要性。最后,余老师邀请 孩子们写下人际交往中的"五可 五不可"约定,并成为它们的代言 人,在今后的日子里,学会好好说

大雨后,志愿者们 整理"拦路"的共享单车

前天傍晚,受强对流天气影 响,下沙刮起了大风,下起了大 雨。不少停放在下沙街头的共享 单车,都被大风刮倒了。

"这些单车乱七八糟地倒在 路边,不仅影响市容,还挡住了往 来居民的路。"看到这样的景象, 热心居民杨王虎坐不住了。

"我准备去整理马路上倒伏 的共享单车,有没有一起出发 的?"在一个志愿者交流群中,杨 王虎发起了号召。

很快,群里不少志愿者们纷 纷响应号召。一支由杭州电子科 技大学、中国计量大学的大学生和 热心居民组成的志愿小分队迅速 在金沙湖地铁站附近集合。他们 沿着上沙路、学林街一路整理被风 吹倒的共享单车,把共享单车一排 排地重新停好。同时,还向沿路的 居民发起"有序停放,共享停车"文 明使用共享单车的倡议。

整理行动持续了近2个小 时,活动结束时,不少人的手脏 了,衣服湿了。但大家的心里却 非常开心。杨王虎说:"以前都是 三四个人出来整理共享单车,今 天有这么多志愿者一起参与,感 觉很棒。"

火 本报记者 谢春晖

